

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

Bilanțul administrației colectiviste

Au trecut 20 de ani de la aneierea Dobrogei, și dacă e vorba să facem o observație dreaptă — în partea cea mai importantă a lucrurilor, — ne învârtim în același cerc vicios.

Am găsit aici niște moravuri publice primitive, stricate; cea dintâi datorie a noastră, era să lucrăm la îndreptarea acestora, să facem operă de regenerare morală, pentru ca nouile instituții pe care le-am introdus să poată da roade bune.

Ei bine, — nimic sau aproape nimic sub acest raport.

Dacă întâmplarea ne-a adus câte un prefect bun, care și-a înțeles rolul și a voit să facă ceva, au venit apoi alții, cari au dărâmat tot ce se clădise pe acest teren de predecesorul lor. Așa, că curentul nesănătos a fost continuu alimentat — și astăzi o atmosferă morală greoaie, viciată, apasă asupra noastră. — o atmosferă în care respirația a devenit periculoasă.

Cinstea, capacitatea și independența de caracter sunt prigonite, iar mediocritatea și servilismul, onorate și încurajate.

Și, acest trist spectacol ni l'a oferit mai cu seamă administrația d-lui Luca Ionescu.

În adevăr, multe ne-a fost dat să vedem în timpul prefectoratului său. Am văzut oameni ca d. Pariano, pasășind cu desgust posturi de onoare însemnate și lăsând sarcina lucrului public, altora cari încă nu și-au făcut probele vredniciei lor în câmpul activității publice. Iată un om — d. Pariano — capabil și cu o poziție socială destul de însemnată, deci, în măsură de a aduce mari servicii intereselor obștești, — dar care desgustat de cele ce vede, să retrage de la președinția consiliului județian, decli-

nând ast-fel ori-ce solidaritate cu acel ce a fost în capul județului.

Alte anomalii nu ne-a fost cruțate.

Așa, în unele corpuri deliberative cu rol destul de important, bunioară, în consiliul comunal — s'au introdus mediocritățile în majoritate, — ele sunt a tot puternice, — și ce e mai trist, unele din aceste mediocrități nici graiul românesc nu l' cuposc de loc.

Prin comunele rurale, primarii buni a fost înlocuiți cu niște tipuri netrebnice și imorale, absolut impropriu pentru a pricepe o gospodărie comunală. Nu de mult la comuna Șiriu una din cele mai mari și mai bogate din Dobrogea, s'a numit primar un domne I. Maltezianu, om fără nici-un rost, în locul d. Mandat, care era un primar model și adusesese frumoase servicii acelei comune. Așa dar, pretutindeni se zăresc simptomele unei stări de decădere, a unei crize morale în viața noastră publică. Elementele netrebnice au luat locul celor harnice și sănătoase moralmente, întocmai cum în timpul crizelor financiare, monedele prețioase sunt alungate din circulație de cele rele și depreciate.

E ceva putred în Danemarca zicea Hamlet. — Tot e putred în actuala administrație a județului Constanța, putem zice noi.

De la sate ne vin știri că, sub-prefecții și ajutoarele lor, oameni recrutați la voia întâmplării, vecesează pe sateni, provocând pretutindeni adevărate explozii de indignare.

În oraș, carăș, e o nemulțumire generală. Unii din d-nii funcționari, suspuși, să indeletnicesc prea mult cu petrecerile, uită de datoriile lor, și ce e mai grav se dedau la persecuțiuni contra comercianților.

Peste tot e o relaxare a organelor administrative, un fel de moleciune sibariteană, o tendință la somn, la cheful și preambulări. Dar cine să fi văzut

toate acestea, să fi controlat și să ia măsuri de îndreptare?

Prefectul petrecea și el, fiind vecinic în concediu; prefectura a fost mai mult văduvă de titular.

D-lui ministru Pherekide nu-i s'a părut de loc insolid faptul că, prefectul cere prea multe concedii în cursul unui an. Nu i-a isbit de loc atenția cele ce se scrieau în presă despre administrația d-lui Luca Ionescu.

D-sa lăsa a se crede că punctul cel mai înalt al chemării unui prefect aici, este să încaseze lefuri grase și diurne, apoi să plece la preumblare în străinătate și la afaceri particulare.

Eată halul trist în care am ajuns... Județul nostru a devenit un fel de masă întinsă, unde cei plătiți pentru a face servicii publice, în loc să satisfacă exigențele acestor servicii, mănincă și buchetuesc continuu, se dedau la unele scene de deoboșeri, — iar după aceea, pleacă la preumblare pentru a și asigura o bună digestie.

În vremea asta, fostul ministru de interne, în loc să l' cheme la împlinirea datoriilor, avea aerul să le zică cu eroul lui Victor Hugo, Ruy Blas — „poftă bună domnilor”.

Prefectul în concediu sau la plimbare, primarul capitalei județului vecinic voiajor; lux și risipă a banului public, în căpătuești de favoriți, în diurne extra-bugetare peste lefuri grase și în cheltuieli de lux, absolut infructuoase: acesta este bilanțul întregii activități a administrației colectiviste a județului Constanța, timp de aproape 4 ani, cât a dăinuit regimul liberal.

Să sperăm că noul guvern conservator va inaugura o eră nouă de activitate și probitate în care scop ne-a trimis aci pe unul din cei mai buni prefecți ai partidului, pe d-l Gh. Cănanău, un bărbat inteligent, om cu destulă experiență și bogat, fost mult timp pre-

fect de județ și de poliție în Iași, a doua capitală a țării.

Din parte ne uram noului prefect împlinirea tuturor bunelor intențiuni manifestate cu ocazia vizitei de bună venire a cetățenilor, asigurându-l de tot concursul nostru, spre cea mai bună și prosperă conducere a acestui oropsit județ.

Revocare ori disolvare ?

E vorba de premenirea actualei administrații a comunei Constanța. Unii cred suficientă revocarea primarului Schina și a consilierilor numiți de prefect, spre a se menagia orașului tevtura unei noi alegeri, iar alții cer disolvarea. Motive sunt berechet pentru ambele soluțiuni, slavă Domnului.

Ca și altă dată, vom spune și acum, fără nici un înconjur, întreg gândul nostru.

Revocarea d-lui Schina și retragerea mandatului consilierilor numiți direct ar fi cea mai justă pedeapsă pentru atâtea fapte de legi comise de primar, și cea mai meritată lecție de bun simț și cuviință celor ce au numit în consiliu oameni de afaceri și dintre acei ce nu știu de loc românește, dar noi preferim disolvarea și iată pentru ce.

Actualul consiliu comunal a dat cea mai vedită probă de absolută nepricepere în alcătuirea și conducerea gospodăriei comunale.

1). A votat taxe noi, după legea maximumului, fără să fie la comună nevoie de bani, de care aveau destul din vinderea pământului în cartierul nou, anul trecut, pentru suma de 370.000 lei; punând taxa de 20 bani pe kilogramul de mere și ori-ce fructe din Constantinopole, pe când e știut că Dobrogea e lipsită de pomi și fructe, 20 bani pe ori-ce căruța încărcată, peste taxa de 10 bani de vită, jugărit, ceea ce va face ca toate produsele să se opreasca la Anadachi și Murfatlar, unde nu există asemenea taxe.

2). În proiectul de buget, discutat câte-va zile și votat de consiliu, pe exercițiul financiar 1899—1900, unde se oglindește toată capacitatea gospodăricească a edililor comunei, s'a fixat cifra de 1,290,299.04 (din suma de 829 mii ce era anul trecut) la venituri și cheltuieli. Din această colosală sumă, nu se făceau lucrări care să rămâie, decât pentru suma de 47,500 lei, îmbunătă-

țiri la cimitir; restul întreg se mistuia în cheltuieli ordinare, dintre cari mare parte în sporuri de lefi și creațiuni de slujbe-sinecure, de și cea mai mare parte din veniturile extra-ordinare, de lei 511,394.74, rezultau din vinderea de locuri comunale, pentru suma de lei 370,792.

Spre a întări cele ce spunem, să precisăm două cazuri.

Se preveduse la capitoul VI din proiectul de buget „**Lucrări Publice** — Personal și material, § unic”, adică: „Pentru picheri, pavatori, salahori, căruțași cu angajament lunar sau cu ziua, pentru diferite materiale de pavage șosele trottoare, pentru canaluri și județe, pentru astuparea și nivelarea gropilor, pentru întărirea de maluri și exproprieri etc”, suma de 210.000 lei, *fără a se specifica o singură lucrare!* pe când avem la comună un serviciu tehnic de ingineri și arhitecți plătit cu peste 50,000 lei anual.

Al 2-lea, fondul pentru deschidere de credite extraordinare, adică paragraful extra-ordinar, pus la absoluta discreție a primarului, consiliul l'a fixat la suma de 169,394.54 lei, pe când, *pentru facerea unui alte școale, ca cea primară de băieți și fete, de care comuna are absoluta necesitate, și care ar costa, ca și cea-faltă, cel mult 120,000 lei, onoratul consiliu al comunei a votat facerea unui împrumut la casa școalelor!*

Firește, bugetul n'a fost aprobat, ci înapoiat spre refacere, cu cuvenitele observații, mulțumită, ne e permis a ne lauda, o singură dată, numai foaiei noastre.

Acum judece ori-cine, dacă nu asemenea consiliu înconștient de menirea ce are, mai merită sau nu să rămâie.

INFORMAȚIUNI

Joi seara, înainte de Paști, a sosit în orașul nostru noul prefect, d-l Gh. Cănanău. A doua zi, la prefectură, d-l șef al județului a primit vizita unui grup de cetățeni, compus din toate naționalitățile, cari conform unui vechiu uz local, au felicitat pe d-l prefect de bună venire, rugându-l să transmită guvernului central sentimentele de profund respect și urările ce fac noilor miniștri și consilieri ai Majestății Sale Regelui, în numele populațiunii locale.

D-l avocat Malcoci-Petrescu, exprimând speranța că noul guvern conser-

vator va face o mai justă aplicare a dispozițiilor legii speciale dobrogeane care regulează regimul reprezentativ comunal și județean, d-l prefect a făgăduit totă sollicitudinea sa pentru o bună funcționare a acestui regim, în care scop roagă pe toți cetățenii acestei provincii, unde e știut că nu se face politica, sădea cu totii concursul necesar.

D-l Prefect a făgăduit că va transmite cu plăcere guvernului urările cetățenilor Constanței, adăugând că, luând un concediu de Sf. Sărbători, pleacă chiar în acea zi; urând fie-cărui sărbătorit fericite, s'a despărțit de vizitatori cu cea mai mare afabilitate.

Lucrările la port au început a treia zi de Paști, pe socoteala guvernului, sub conducerea activă și inteligentă a dirigintei lucrărilor portului, d-l inginer P. Zahariade.

Făcând urările noastre pentru o bună reușită, ne dăm speranței că d-l Zahariade va da preferința muncitorilor români pentru lucrările de care sunt capabili, de cari sunt în mare număr prin oraș și satele amenințate de secetă des-nădăjduitoare ce bântue câmpiile semănate ale Dobrogei.

Un mort sufocat. — Un accident nenorocit s'a întâmplat la 21 curent în port. Unul din scufundătorii întrebunțați la aședarea sub apă a blocurilor ce constituie cheul interior, a fost scos mort, sufocat, de sub apă. Causa a fost dislocarea din rosturile sale a capacului de geam, din partea anterioară a măscii, servind pentru vedere. Moartea a trebuit să fie instantanee, prin nădulirea apei și lipsa de aer ce se pompează de afară.

Procurorul, capitanul portului, dirigintele lucrărilor și medicul portului, anchetează cauzele nenorocirii printre cei-alți scufundători, greci și italieni, și lucrătorii însărcinați cu îmbrăcarea scufundătorului din luntrea respectivă.

Capacul de metal cu geam, încă nu s'a găsit pe fundul mării. Mortul este un grec din Constanța, cu femeie și o sumă de copii.

Numiri în funcțiuni. — D-l Al. Petrescu fost șef al poliției portului, a fost numit sub-prefect la plasa Mangalia, în locul d-lui Poenaru, mutat la Măcin, județul Tulcea.

D-l Grigore Davidescu, sub-prefectul de Hârșova a fost înlocuit prin d-nul

Grecian, din Iași; iar d-l Ath. Petrescu s'a mutat în județul Ialomița.

În județul vecin, Tulcea, n'amr aflat de nici o numire nouă până acum. Ar fi timpul ca d-l prefect de Tulcea, căruia îi facem urările noastre sincere pentru rămânerea d-sale la loc, să facă o minuțioasă inspecție prin județ, unde se va convinge că nu toți acei pe cari d-sa îi crede români de naștere sunt buni funcționari, nici toți acei cari îl servesc prin orașe sunt cu toții cinstiți, după cum ne-ar plăcea să auzim tot d'anna din acel județ.

Asigurăm pe d-l Nenitescu că sunt multe plângeri și nemulțumiri contra funcționarilor de cari se servesc. E treaba d-sale personală să afle cine sunt și poate afla, punându-se în contact cu locuitorii cu vadă din județ.

D-l Al. Logaride, comerciant de produse din orașul nostru, a fost decorat de M. Sa Sultanul cu ordinul Medjidie clasa II-a.

Felicitările noastre.

Pentru înființarea Băncii de Scont versându-se din treimea convenită numai 110,000 lei până la 15 Aprilie, membrii de inițiativă au prelungit termenul de versare până la 30 Aprilie, până când se spera că va fi versată la Banca Națională întreaga sumă de 150,000 lei cei 30 la sută din suma subscrisă de peste 500,000 lei, dupe care subscriitorii vor fi convocați spre alegerea consiliului de administrație.

Camera și Senatul au fost convocate pentru ziua de 22 Aprilie, spre a li se citi decretul de dizolvarea lor. — Noile alegeri de deputați și senatori vor avea loc pe la finalul lunii Maiu.

La începutul lunii Maiu se fac alegerile în toată țara, afară de Dobrogea, pentru consiliile județene din țara, precursorie alegerilor politice de deputați și senatori.

Toate pregătirile pentru alergările de primăvara de la Anadolchioi sunt terminate.

D-l Ministru al Domeniilor N. Fleva, va prezida solemnitatea și distribuirea premiilor. — S'au fixat prețuri pentru spectatori din tribună, 5 lei pentru o lojă și 1 leu de persoană în tribună.

Aflăm că fondul plantațiilor din bugetul comunei pe anul curent e deja

complet epuizat, adică după 16 zile de la începutul anului. Cum fondul pentru deschideri de credite suplimentare și extraordinare a fost redus, din 169,394.54 lei cât acordase primarului-gospodar actualul consiliu comunal, la 25,000 lei numai, o să-i meargă petecile la bietul fond. — Și, d-l Schina, e primul gospodar al metropolei Dobrogei!

Încă ceva. Fondul, capitolul, pentru lucrările publice, enumerate în al doilea articol din numărul prezent, a fost ficsat de minister la 124,000 lei, în loc de 210,000 cât se prevedea în bugetul întocmit de edilii Constanței, dar cheltuielile cu personalul tehnic au rămas aceleași. Așa dar avem: 124,000 lei lucrări, pentru care comuna plătește lefurile numai ale d-lor ingineri, în sumă de peste 50,000. Jumătate și jumătate de-ar fi fost, era un lucru admirabil.

Seceta bantue mereu, spre cea mai mare disperare a plugarilor. Niște tarlale de ovės, semănate timpuriu, înaintea tîrgului de vite, sunt totalmente distruse de uscăciune.

În multe sate vitele gem de fîme. Perspectiva anului acestuia e înfiorătoare. În jurul Constanței n'a ploat de loc toată iarna și primăvara.

Act de mulțumire

Sub-semnații Frații Lascaridis, comercianți din Constanța, aducem prin această viile noastre mulțumiri întregii poliții locale, pentru zelul și activitatea neobosită ce au desfășurat în urmărirea și prinderea hoțului, a cărui victimă am fost — în seara de 11 corent — cu 52 lire engleze și cheile casei de fer, care s'au găsit intacte asupra hoțului prins la Topraissar, la o depărtare de 3 ore de Constanța, de către d-nul comisar Provențian din culoarea de albastru.

Prinderea hoțului o datorim bunei organizații a poliției locale și a stricteilor ordine lansate de d-nul polițaiu Cimbru și d-l Costică Niculescu, directorul poliției, cari ne-au pus la dispoziție întregul corp polițienesc, în urma căruia d-l comisar Șoicalescu și Provențian au plecat cu trăsura în urmărirea hoțului.

Recunoscători dar față de poliția care și-a făcut datoria cu prisosință, credem de a noastră datorie de a aduce mulțumirile noastre prin publicitate.

Frați Lascaridis.

Constanța 18 Aprilie 1899.

VISITAȚIA CANONICĂ

Făcută de Prea Sfințitul Episcop al Dunării de jos, D. D. D-r Partheniu, în județul Tulcea în luna Aprilie 1897.
De economul Stavrofor St. Iovăca, rector telesiastic Episcopiei Dunării de jos.

(Urmas)

„Din nenorocire însă, unii dintre creștini, nu și aduc aminte de rugăciune, sau să roagă foarte rar și numai atunci când se vede în nevoie: adică, sau când i-a murit cine-va din familie, sau a pierdut averea, sau s'a bolnavit el, femeia sau vre-unul din copii lui: în sfârșit se roagă numai atunci când se află în stramtorare. Iar alții dacă s'au obișnuit să se roage, nu se roagă cum se cuvine, căci când se roagă, stă cu necuviință înaintea lui D-zeu, sau i vezi mișcând buzele când rostesc cuvinte învățate pe din afară iar mințea lui aleargă pe câmpii cugetând la lucruri pământești fără să și dea seamă de multe ori ce ține; sau că cere de la D-zeu lucruri ne folositoare, sau chiar poate vătămătoare, căci omul se îngrijește mai mult de cele trupești de cit de cele sufletești. D-l nostru Isus Cristos ne a învățat cum să ne rugăm lui D-zeu, — să ținem *talăl nostru*,..... rugăciunea împărătească care ne a predat-o el însuși prin învățătura Evanghelică, în care se cuprinde totă cererea ce poate face un creștin către D-zeu. — Când vorbim cu D-zeu, adică când ne rugăm, trebuie să fim cu inima curată și cu totă umilința, căci D-zeu cunoaște inimile și rărușii fie-căruia. El cunoaște mai înainte cugetele cele mai adanci ale inimii omului. Să nu fim mândri și trufași căci D-zeu mândrilor le stă împotrivă și celor smeriți le dă har. Să fim umiliți când vorbim cu D-zeu, căci El este ființa cea mai sfântă și cea mai curată. Dacă când ne adresăm unui om mai mare de cât noi trebuie să fim cuviincioși și smeriți cu atât mai mult când vorbim cu D-zeu care stăpânește Cerul și pământul și este plămăitorul nostru. Rugăciunea mai trebuie să o facem cu credință că vom dobândi cererea căci Hristos a dis apostolilor săi: *De veți ave credința cât un grăunte de muștar, veți zice muntelui acestuia mutați de aici în mare și se va muta*. — Noi trebuie să credem că D-zeu ca un părinte bun va îndeplini cererile noastre cele bune și folositoare nouă: să credem că cerând noi cu credință pâine, nu ne va da piatră, sau cerând pește, nu ne va da șarpe. Mai trebuie ca rugă-

„ciunea noastră să o facem cu stăruință și cu cea mai mare bagare de seamă, ca mintea, inima și cugetul nostru, să fie pătrunse de adevărul cuvintelor ce vorbim în fața lui D-zeu. În sfârșit să nu încetăm a cere cele bune și de folos sufletelor noastre și mai presus de toate să căutăm împărăția lui D-zeu și dreptatea lui și toate cele lalte se vor adăoga nouă”. Creștinilor, să inbiți pe D-zeu să 'i faceți Jocaș infrunusețat ca să aveți unde vă ruga. Eu mam intristat când am vădut că încă nu ați început biserica. Am venit aici ca să mă îndreptez în ce stare se găsec creștinii: casa lui D-zeu însă, în starea în care se găsec Ea acum, mă incredințeaza că creștinii se îngrijesc numai de trupurile lor cari sunt stricacioase și peritoare, iar de sufletele lor cari au să vecnicească, nu se îngrijesc de loc. Fie care om a căutat să 'și facă casă bună pentru a 'și adăposti trupul, dar nimenea nu s'a îngrijit până acum de casă care să le hrănească și adăpostească sufletele.

„Creștinii de aicea mai au și o datorie către țară, căci țara românească a cheltuit milioane și a versat râuri de sânge pentru aceste pământuri și pentru a scăpa pe creștinii de aici de jugul străin. Ei, dar sunt datori să fie recunoscători către țară, și să jertfiască și ei câte o mică pârțică din munca lor, carisă fie tot pentru ei, căci școla, biserica casa preotului, dacă le fac, tot ei se folosesc de ele.

„Numai pe temeiul incredințării ce 'mi faceți că veți începe cât de curând clădirea noiei biserici, v' las biserica aceasta deschisă. Dacă știam mai de mult că n'ați făcut biserica, v' inchi-deam pe aceasta. Puneți cuget bun cu toții, uniți-v' ajutați fie-care cu ce puteți și v' siliți pentru ridicarea bisericii și așa veți avea lauda de la oameni și de la D-zeu ajutor și binecuvântare”.

În urmă Prea S. Sa bine-cuvântă poporul și eși din biserica spre a merge la cătuna Părlita unde ajunsese la ora 4 și jum. p. m.

Cătuna Părlita formează o parochie cu cătuna Beștepe. Sosiți la biserica, se făcu primirea obicinuită de către preot cu sânta Evanghelie și Crucea. Prea S. Sa inspectă în altar sântele — apoi se făcu Te-Deumul de primire.

Prea S. Sa întrebă pe preot despre starea morală și religioasă a parochiei, dacă creștinii sunt în pace și dacă vie-

țuese creștinește. Apoi sfătui pe creștinii a 'și face biserica cât mai curind, spre a dovedi și ei că sunt buni creștini și au iubire către D-zeu: căci biserica aceasta veche — zice Prea S. Sa, este făcută de alții. Aceia au avut mai multă râvnă către D-zeu căci au făcut o bisericuța mica după puterea lor fiind atunci mai puțini la număr, de cât sunteți acum. Trebuie și cei de acum să dovedească că nu sunt mai răi de cât aceia. Îi sfătui apoi se facă biserica cât mai neîntârziat căci alt-fel va fi nevoit o a închide pe aceasta.

Locuitorii se făgăduiră ca au să înceapă construirea unei alte biserici în locul celei vechi după planul întocmit pentru biserica din Beștepe. Apoi Prea S. Sa eșind din biserica, lumea care era afară în mare număr se prosterna la pământ strigând urale entusiaste. Prea S. Sa 'i bine cuvântă și plecă spre cătuna Beștepe. O mulțime de lume însoți de aici convoiul, călăreți cu steaguri tricolore bărbați și femei în trăsuri, ast-fel că ocupa drumul pe o mare întindere.

La ora 5 p. m. sosiă la cătuna Beștepe. — Această cătună situată pe mai multe dealuri, prezintă ca pozițiune topografică un poligon, la răsăritul căruia se prelungeste lanțul munților Beștepe. În centru e străbătută și udată de un mic pârțic format din două mici izvoare ce 'și au sorgintea în acea localitate. Numele cătunei Beștepe (cuvânt turcesc care în traducere românește însemnează cinci munți) vine de la munții ce o încunjoară.

Cătuna Beștepe este întemeiată la anul 1850 de 4 locuitori tarlași, anume Nastase Enuș, care actualmente e și epitrop al bisericii, Gabriel Casian care e încă în viață, iar cei-alți 2 anume: Dimitrie Mazăre și Ioan Petroiu au răposat.

Adeverata formațiune a cătunei însă, când a început a se popula localitatea mai cu temeiū, a fost pe la anul 1856 după rezbelul de la Crimeea. Biserica cu serbarea Sântul Dimitrie este de o construcție veche, se pare a fi singura care s'a construit de la întemeierea Statului.

Înainte de a sosi P. S. Sa, la porța satului, toată lumea din sat eșise întru întâmpinare și se așezase pe ambele laturi ale drumului. Când sosi cupeul care ducea pe P. S. Sa, toți se puseșe în genunchi și strigară într'un glas „Trăiți Prea Sântite Stăpâne!” Prea S. Sa 'i

bine cuvântă și convoiul plecă încet, urmat de toată lumea din sat până la biserica. Intrarea din curtea bisericii era decorată într'un mod splendid cu arcuți de verdéță și pandiere tricolore. Pe jos se așternuse covoare frumoase de casă presarate pe deasupra cu flori de câmp și verdeață. În popor se vedea o animație și un entuziasm de nedescris.

În curtea bisericii, copii de la școla întâmpină pe Prea S. Sa cu urale, apoi cântă, sub dirijarea d-lui Învățător „*mulți ani trăiască*”. La intrarea în biserica, preotul primi pe Prea S. Sa cu crucea și S-ta Evanghelie, iar cântareții intonară Axionul până ce Prea S. Sa inspecta în sântul altar sântele. Apoi se făcu Te-Deumul de mulțimire cu corul de copii; după care, Prea S. Sa întreabă pe preot, de când e chirotonit, câți creștini are în sat, dacă sunt oameni religioși, etc. — Preotul răspuse că este chirotonit de la anul 1872 pe seama bisericii din această cătună în timpul Guvernului Otoman și are și decret din partea chiriarchiei pentru recunoașterea sa ca preot în această parochie. Ca Populația cătunei se compune din 1025 români, 190 bulgari și 100 tătari; că, cătuna Beștepe este reședința parochiei formată cu cătuna Părlita.

(Va urma).



CURSE AUTOMATICE

pentru prins șobolani lei 3, pentru șoareci lei 5. Prinde singură fără a fi supraveghiata până la 40 șoareci într'o noapte; se aranjază de sineși, și a avut pretutindeni cele mai bune rezultate, portul costă lei 1.50.

Se expediază franco de vamă contra trimiterii anticipate a sumei la

M. Feith, Vienna II/3 Adlerhof
Furnisorul societății I. R. a funcționarilor.

Ocașiune excepțională

Sub semnatul inventând un Compas Elipograf, bun și eficient, în special destinat pentru trebuințele școlarilor de ori-ce grad; aduc la cunoștința generală că caut un Companion cu un capital de cel puțin 3000 lei pentru exploatarea industrială a acestui instrument; care, cu siguranță va aduce câștig foarte mare.

Ion Petrescu-Cărpinișeanu
Adresa la Trib. Constanța.